

# LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO II.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—Pago ADELANTADO.

SANTANDER

Miércoles 3 de Diciembre de 1884.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 559.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino. El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro múltiplo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

## INTERESANTE.

En la librería Católica, Puente, 16, se halla de venta el último interesantísimo libro del insigne escritor, presbítero D. Félix Sardá y Salvany, que lleva por título EL LIBERALISMO ES PEGADO.

Cada ejemplar en rústica cuesta TRES REALES y seis lujosamente encuadernado.

## Boletín Religioso

San Francisco Javier, de la compañía de Jesús, apóstol de la India, esclarecido por la conversión de los gentiles, y por sus dones de profecía y milagros en Sancian, isla de China; el cual lleno de méritos y trabajos murió el día 2 de Diciembre del año 1552, pero su festividad se celebra hoy por decreto del Papa Alejandro VII.

## UNA REAL ORDEN QUE DEBE LEERSE.

Se ha circulado por el ministerio de Hacienda á las oficinas provinciales una Real orden que envuelve, á nuestro juicio, severos cargos para las dependencias de la direccion de contribuciones, pues pone de manifiesto los graves defectos de que adolecen servicios tan importantes como son los que se relacionan con la inversion de los caudales públicos.

Se declara en la citada disposicion, segun hemos oido, que el Banco de España, como recaudador de contribuciones, no tiene derecho á premio de cobranza sobre las cuotas no realizables impuestas en los repartimientos á los bienes del Estado.

Sólo se explica esta resolucion despues de doce años trascurridos desde que dicho establecimiento de crédito tiene á su cargo el cobro de las contribuciones, en un país tan perturbado como el nuestro y con una administracion completamente desquiciada.

No es de suponer que el Banco haya dejado de percibir el referido premio, porque así como ha interpuesto en esta ocasion recurso de alzada contra una providencia del delegado de la Corona, por la cual se le declaraba en la obligacion de reintegrar cantidades percibidas por el enunciado concepto, es de creer que lo habria hecho antes si la administracion le hubiera negado el premio que, como se ha visto despues, reclamaba sin derecho. Se deduce de la lectura de aquella disposicion, que se han pagado indebidamente

cantidades de alguna importancia por espacio de muchos años; y aunque nosotros creemos que el Sr. Cos-Gayon, sin aguardar al exámen de las cuentas, ordenará que se forme una liquidacion y obligará al Banco al reintegro de las sumas que indebidamente ha percibido, esto no basta; es preciso que respondan del perjuicio causado á la Hacienda los empleados que han tenido á su cargo la administracion del tributo establecido sobre los expresados bienes, y los agentes que han intervenido los libramientos ó mandamientos de pago.

La Hacienda tiene indiscutible derecho al interés anual de un 6 por 100 de las sumas que salieron de sus cajas en concepto de premio de cobranza por los bienes nacionales á contar desde los días en que se hicieron las entregas hasta el en que se verificaron los reintegros, y del daño causado son responsables los que le han producido. Se nos ocurre preguntar: ¿Es posible que desde 1868-89, época en que el Banco tiene á su cargo la recaudacion de contribuciones, no se haya notado esta verdadera irregularidad, de la cual son responsables todas las situaciones hasta el año 1884? ¿Cómo se han examinado las cuentas de gastos tanto en la intervencion general como en el Tribunal de Cuentas?

La cosa parece absurda; pero esto se explica por el sensible retraso que existe en el exámen y censura de las cuentas y, sin duda, porque no se habrá llegado todavía á las que corresponden á tan largo período. De otro modo, es decir al corriente el servicio de contabilidad, de creer que se hubieran declarado improcedentes las primeras formalizaciones hechas á favor del Banco, que éste hubiera reintegrado las sumas indebidamente cobradas, y evitado por consiguiente las entregas sucesivas que forzosamente habrán tenido lugar, dado el silencio de la recaudacion de contribuciones.

Es indudable que cuanto más perturbada se halla una nacion, mas necesita tener al corriente la contabilidad y mayor grado de perfeccion necesita ésta; por lo mismo creemos que el señor Cos-Gayon, lejos de abandonar, como algunos han dicho, la acariciada idea de crear un cuerpo pericial, á ser posible convendria que abrazara esta idea todos los ramos de la Hacienda pública, introduciéndose en el actual sistema de cuenta y razon las reformas legislativas y reglamentarias que se hayan deducido de la informacion abierta con tal objeto. Debemos, por tanto,

esperar que el Sr. Cos-Gayon dedicará á esta materia singular preferencia hasta alcanzar que se plantee con regularidad y sin precipitacion la reforma al empezar el año económico de 1885-86.

Para corregir los grandes males de que adolece la administracion, es preciso ponerlos de manifiesto, y esto únicamente se consigue llevando todos los libros al corriente, rindiendo las cuentas en las épocas marcadas, examinando y censurando éstas en plazos breves y presentando á la deliberacion y voto de las Cortes la cuenta general del Estado correspondiente al último año ó ejercicio; al mismo tiempo que el proyecto de presupuestos para el siguiente.

(Crónica de Negocios.)

## LA VERDAD

Santander 3 de Diciembre de 1884.

LUIS VEUILLOT.

Tomado de la insigne revista *La Civiltà Cattolica*, y de su último número, por más señas, reproducimos fielmente el siguiente artículo, que en las presentes circunstancias es de gran oportunidad. Es una recomendacion bibliográfica de una Vida de Luis Veullot. Dice así:

«Luis Veullot, director de *L'Univers*, campeón infatigable del más puro catolicismo, murió en París al medio día del 7 de Abril de 1883; mas de él puede decirse con escrupulosa exactitud que *defunctus adhuc loquitur*, tanta es la influencia que dentro y fuera de Francia continúan ejerciendo su memoria y sus escritos. Así despues de su tránsito, especialmente por la publicacion de sus cartas, aquel publicista es mejor conocido, y por lo tanto más querido y amado de lo que nunca lo fuera en vida. La necesidad de la lucha cotidiana en un gran periódico, que era y es aún glorioso estandarte de legiones resueltas á no transigir, ahora ni nunca, con el liberalismo moderno, impidió que este grande hombre se mostrase enteramente tal cual era: de ahí que sus adversarios, que los tuvo numerosísimos, incurriesen respecto á su persona en multitud de falsos juicios.

Más hoy él aparece ante todo el mundo en la íntegra entereza de su sér nobilísimo: vasta mente, y corazon no menos grande; temple de espíritu diamantino para todo lo

que se relaciona con la profesion de principios inmutables de verdad y de justicia, y al mismo tiempo delicadeza suma, y hasta ternura de sentimientos y generosidad incomparable en compadecer al prójimo y perdonar atroces ofensas; periodista, escritor, católico digno de ser propuesto como modelo, en estos tiempos, á todos los lácicos que, más que el *aura popular*, aprecian la sola gloria de los ilustres hechos.

«El abogado Biagio Casoli se propone precisamente, con su nuevo libro, presentar á Luis Veullot á la imitacion de los lácicos. «Páreceme, dice en el prólogo, que poner «este retrato de cristiano á la vista de las «nuevas generaciones, puede producir algún fruto y aprovechar á no pocos.»

«Esto me ha impulsado á escribir las presentes páginas. Lejos de mi ánimo el querer reproducir antiguas contiendas, ó dar «pretexto con mi débil trabajo á que otros «las renueven de cualquier modo que sea. «Refiriendo los hechos de un sincero campeon de la fé, creo estimular eficazmente «á todos los que profesan íntimo amor á la «verdad, á que se estrechen cada vez más «concordes y unidos, como lo exige el carácter de católicos y el interés de la causa comun.» Por nuestra parte creemos que este precioso trabajo del jóven abogado modenés es oportunísimo para lograr el bien que se propone y muy necesario en nuestros días, en que cada vez son más profundas las discordias é interminables las divisiones. Conviene, empero, que el lector católico, al leer la presente obra, se ponga sobre sí proponiendo, en cuanto sea posible, despojarse de toda simpatía á personas ú opiniones, por respetables que sean, que le impedirian juzgar segun la verdad objetiva y la realidad, pues por desgracia es harto cierto que el afecto ciega la razon.

«El ilustre Casoli figura entre la gran mayoría de los católicos que como Veullot creen desastroso entrar en pactos con los liberales, aunque sea con buen fin. Ocioso es declarar que no de otra manera pensamos nosotros, pues *La Civiltà Cattolica*, desde su origen hasta hoy, así en teoría como en práctica nunca se ha apartado de las reglas inflexibles de oposicion á todo lo que constituye el Liberalismo moderno ó que esté resabiado de él; y en este modo de conducirnos hemos tenido siempre la aprobacion y enseñanza de aquellos á quienes Dios puso para regir su Iglesia, y ante todo de los Pontífices Romanos: si necesario fuese lo confirmarian los liberales mismos con las pruebas de deslealtad que tan descaradamente dan en Bélgica. Si nuestros adversarios no fuesen lo que son, esto es, hombres que hacen el mal por el mal mis-

—185—

esfuerzo para parecer alegre, veo que para tí, Octavia, no hay felicidad fuera de la medianía; que tu ideal es el del viejo Filemon y de su antiguo Baucis:

Heureux de ne devoir á pas nu domestique  
Le plaisir ou le gré des soins qu'ils se rendaient

Contentos de no deber á ningun criado el gusto ó el placer de sus mútuos cuidados.

Despues de esta broma, cambi6 de conversacion; nada habia obtenido y nada he de obtener.

Saint-Omer, Julio 18...

Francisquita y Raimundo se han marchado á los baños de mar; á los que seguirá un viaje á orillas del Rin. M. Thurel y Josefina se quedan en casa con Pablo, y, al encontrarnos solos, parece que nuestra antigua intimidad ha crecido todavía. ¡Yo lo temía: no están satisfechos de mi hermana! Su amor al lujo, sus gastos incon-

—184—

sería que es la vida, y lo insensato que es el que malgasta su dicha y la de los demás. ¿Crees tú que Raimundo es feliz?—¿Por qué no? respondió con indiferencia. Si deseaba otra felicidad, debia haberse casado con una mujer de su edad, grave y llena de experiencia. Podia escoger, Octavia.

No me detuve en la secreta alusion que creí encontrar en otras palabras, y le dije:

—Tu madre, Francisquita, era mucho más jóven que papá, y, sin embargo, ¿qué ha dejado? ¿No creyó que su juventud era una razon para dispensarse de los deberes de una esposa y de una madre.

Francisquita, se sonrojó, y respondió á media voz:

—¡No es lo mismo nuestra posicion, nuestra fortuna!...—No impide que tú no debas ser una buena esposa para Raimundo, una buena madre para Pablo.—¿No quiero á mi hijo, por ventura?

—¿Quién lo duda? ¡Pero le dejas en manos mercenarias, apenas te conoce, no has tenido su primera sonrisa, no será para tí su primer palabra!

—Vamos, respondió Francisquita, haciendo un

—181—

completo á lo que tanto habia deseado. Recibe en su casa á la mejor sociedad del pueblo, y no hay día que no tenga su fiesta ó su reunion. Oigo hablar de sus triunfos, y ayer noche la ví salir para un concierto; estaba engalanada y hermosa, que deslumbraba; y ufana, segura de sí misma, se alejó del brazo de su feliz marido.

Quedé sola un instante en aquel cuarto, que parece arreglado para la intimidad de la familia, para las pláticas del hogar, y me chocaba que Francisquita desertara de aquel dulce y seguro asilo; miré al pasar por el cuarto de al lado la cuna, en la que dormia tranquilamente Pablo bajo la custodia de su nodriza, y me asombré aún más de que la madre dejara al niño y llevara al padre.... ¡Oh! ¡Cómo huyen de la verdadera felicidad!... ¡Está allí junto á aquella mesa de labor, junto aquellos libros, junto á aquél piano, y la que huye de ella para correr tras los placeres y la vanidad, ¿volverá á encontrarla en su vida? ¡Cuán dichosa hubiera sido yo con lo que ella, desdeña!

mo y por odio satánico contra la Iglesia, fácilmente veríamos alguna utilidad en los acomodamientos prácticos que una porción, no considerable, pero sí muy bulliciosa de católicos quiere persuadirnos enfurecida; pero toda vez que aquellos no se detienen en su camino de mostrarse cada día con mayor claridad tales como hemos dicho, parecerían en conciencia grave delito el aumentar por nuestra parte, por poco que fuese, la voluntad en muchos católicos ya tan pronunciada de pactar con ello.

«Con la mayor efusión, pues, damos nuestros plácemes al abogado Casoli porque desde el principio hasta el fin de su libro se muestra algo más que tibio admirador de la férrea constancia de Luis Veillot al perseguir á la escuela liberal francesa, atacándola de continuo con sin igual talento, acometiéndola hasta dentro de sus trincheras, sin darle en modo alguno un momento de tregua. Todo ánimo imparcial debe prodigar por esto alabanza á Veillot, y no censurar; aunque entre nosotros le hacen cargos unos pocos á quienes el esplendor de aquella escuela liberal francesa deslumbró de tal suerte, que en la obra del grande escritor de *L'Univers* no saben ver otra cosa que los ligeros pecados de forma, que por cierto tampoco faltaron en los hechos y escritos de sus adversarios. Pero ¿qué son algunas faltas de moderación, de paciencia, aun de caridad, y algún movimiento súbito de desden, producidos por la pasión santísima del bien y de la verdad, comparados con tantos méritos como adquirió Veillot en su larguísima carrera de soldado de la Iglesia y del Papa?

«Con razón Casoli, discurrendo en particular acerca de la lucha sostenida por *L'Univers* con el partido acaudillado por Mons. Dupanloup, obispo de Orleans, observa que «en una contienda tan escabrosa alguna vez quizá el ardor del trabajo diario impidió que se mantuviesen las formas templadas que siempre deben observarse entre cristianos, mucho más en aquel caso concreto; pero hay que conceder indulgencia á ambas partes, á una y otra por lo menos en grado igual. No se olvide que las reanimaciones á la forma de una polémica han sido siempre, desde el tiempo de san Atanasio, un desahogo á la ira de quien se siente herido por el fondo de la argumentación, y no quiere confesarlo.» (Pág. 71).

Y pudiera añadirse que los más ardorosos en echar en cara á otros los defectos de forma caen á menudo, impugnados, en inconveniencias mil veces peores, y hieren horriblemente á la caridad fraterna con otras puntas muy distintas que las de la pluma, ya que no tienen escrúpulo en emplear toda suerte de armas á trueque de cantar victoria. Con esto no se excusan las intemperancias de lenguaje de los periodistas y la acrimonia de las polémicas que ocurren entre hermanos; sólo se muestra la inutilidad de insistir en una acusación que las más de las veces los contendientes se hacen mutuamente con igual justicia: mejor sería callar sobre esta materia, perdiéndose de buena voluntad unos á otros, como de sus ardimientos lo hacen pintores y poetas: *Hanc veniam petimusque damusque vicissim.*»

Se concluirá.

## Pisto político

Habla *El Correo*:

«También se ha hablado un poquito de la omnimoda confianza. Y se dice:

Que no en todas partes ha sentado bien esta frase, y menos por el momento en que se ha escrito.

Que esto consta á los ministros.

Y que, aun constándoles, se hacen los desentendidos, y solo se cuidan de su interés político, bastante secundario al lado de otros intereses.»

Pues todo esto no debe importar un bledo á los fusionistas.

Con que no haya sentado bien en alguna parte lo de la omnimoda confianza, tienen bastante para ir entreteniendo la esperanza mientras los conservadores satisfacen el estómago.

Pero estos fusionistas son tan vehementes que todo lo quisieran alcanzar en un día.

Calma y conténtense por ahora con el enojo de que habla *El Correo*, aunque esto solo sea un sueño producido por la debilidad.

Leo en un periódico:

«El Sr. Creus, según afirman varios periódicos, asiste al rectorado de la Universidad, entrando y saliendo por la puerta del jardín que cae á la calle de Amaniel.»

Es decir que entra por la puerta falsa como si fuese rector de contrabando ó de pega.

Bien representado está el Sr. Pidal.

Dice *El Liberal*:

«De cómo mientras se acuchilla á los estudiantes, se atropella á los catedráticos, se prende á los periodistas y se acordona á Toledo, solamente los ladrones disfrutan de seductora libertad.»

Dice una carta de la ciudad acordonada:

«La concentración de la guardia civil en el cordón ha sido causa de que ayer hayan robado un tren de mercancías cerca de Tembleque, de donde resulta que los criminales campan por su respeto.»

En tiempos de libertad siempre sucede lo mismo, ladrones en las ciudades, ladrones en los caminos.

Consuelos que dá *El Estandarte* á los comerciantes é industriales españoles:

«Otro periódico de oposición se lamenta hoy de la situación del comercio y de la industria, efecto de causas muy complejas, pero entre las cuales están la inseguridad, la intranquilidad y las leyes económicas. El gobierno ya tiene preparados los proyectos para mejorar la situación económica del país, que los fusionistas llevaban á su ruina.»

Esto no tiene más de bueno que si mandasen los fusionistas *La Iberia* se encargaría de decir lo que ahora dice *El Estandarte*, y el comercio y la industria seguirían en igual situación que la presente.

Después de amenazar á los estudiantes con la pérdida de curso, *El Diario Español* escribe lo que sigue:

«Claro, si pierden este curso, el año que viene volverán á matricularse. Habrán desperdiciado uno de los mejores años de su juventud, de esos que no se recobran, habrán adquirido hábitos de holganza, habrán causado probablemente perjuicios pecuniarios á su familia... ¿qué importa? Les queda la inefable satisfacción de haber apoyado á unos cuantos catedráticos rebeldes que pedían al ministro de Fomento que mandara convocar el claustro universitario.»

¡Valiente caso harán los estudiantes de las palabras de *El Diario Español*.

Matricularse es para ellos un año más de diversion en la ciudad, en lugar de pasarlo tristemente en la villa ó en la aldea y en cuanto á desperdiciar uno de los mejores años de su juventud, les tiene completamente sin cuidado.

¿Qué es para un muchacho de diez y ocho un año perdido? ¿Ni cuándo á esta edad se ha fijado en semejante bagatela?

Lo triste del caso es para los padres, pero estos sobrellevan su desgracia con gusto á trueque de que sus hijos sean unos sábios que, al regresar al hogar doméstico, puedan tomar á risa las ensañanzas del cura.

Dícese que cansado y aburrido el Sr. Cánovas piensa abandonar en breve el poder dejándolo en manos de los radicales.

Así lo indica *El Noticiero* en las siguientes palabras.

«Tenemos además una opinión particular en este asunto, en la cual nos acompañan muchos políticos importantes del partido liberal, y es la de que cuando el partido conservador abandone el poder, no será el fusionismo el llamado á sustituirle.»

Pero *La Epoca*, á quien sin duda no agrada esta solución, colócase en frente de *El Noticiero* y le dice.

«El poder, para ser firme, necesita de todas las fuerzas; pero para ser justo, necesita también de la armonía de todos los elementos.»

Por otro camino que no sea este, se va á peligrosas conclusiones, y los monarcas del siglo XIX saben que la revolución y la reacción son dos enemigos igualmente temibles, y que en el justo medio es donde deben buscar la pauta de su conducta para hacer dichosos á los pueblos.»

Aunque parezca mal á *La Epoca*, le diremos que ese justo medio que invoca y al que debe España todos sus desastres, va ya pasando de moda y que se vá acercando el instante en que desaparezca para siempre esa horrible injusticia que se llama en política justo medio, que ni medio justo ha sido jamás, desapareciendo con él los embaucadores, charlatanes, ambiciosos y tiranuelos que deben su encumbramiento á su falta de conciencia y que no son sino sanguijuelas que chupan la sangre del país.

Y dese por satisfecha *La Epoca*, pues bastante ha chupado.

## Correspondencias

Sr. Director de LA VERDAD.

Madrid 1.º de Diciembre de 1884.

Muy Sr. mio: El conflicto universitario, en vez de resolverse, se complica. La Real orden

que antes de ayer publicó *La Gaceta*, en contestación á la exposición de los profesores, viene á agravar de tal manera la cuestión, que lejos de estar resuelta, como dijo el Sr. Ministro de Fomento á los gobernadores de provincia, vá tornando cada vez tintas más oscuras.

Según de público se dice, es tal la indignación sentida por los estudiantes, al ver desoída la voz de los que protestan por ellos, por atender á la de los mestizos, que es voz pagada y por tal sin género alguno de prestigio, que hoy volverán á colocarse en la posición hostil que abandonaron, para hacer ver á más altos poderes, la satisfacción que en su concepto se les debe, pues se han convencido de que este Gobierno conservador, tanto caso hace de sus quejas, legal y pacíficamente expuestas, como de las célebres coplas de Calainos.

Por si no bastaba una contestación para acallar sus clamores, idearon Pidal y compañía proporcionarles dos y así lo han hecho una por boca del gobernador, otra por la del jefe de la enseñanza.

La una está enjendrada por la falsedad, la otra por la tiranía.

Pueden tener razón los que se valen de semejantes medios?

De todo esto trataron los Ministros en su último Consejo, aparentando con su unidad de pareceres la más perfecta armonía, que mal se aviene, con los marcados rumores de crisis que por todas partes circulan.

Otra cosa de gran importancia para estos señores liberales ocupó su atención en ese Consejo. Fué la concesión de mercedes.

Entre ellas estaba acordada la de una gran cruz para premiar los buenos servicios del señor Villaverde, sin duda los contraídos en el asalto de la Universidad.

Pero temiendo que la opinión pública no recibiera con agrado semejante gracia, cortaron como vulgarmente se dice por lo sano y no concedieron ninguna para igualar á todos con tan heroico Gobernador.

Ante todo debemos ser justos y no hay que negar que por esta vez han estado por demás temerosos los conservadores, porque los méritos del Sr. Villaverde son de la clase de los que suelen premiar estas gentes.

No hace mucho se concedió una gran cruz á un tal D. Luis Cortes y Pascual persona conocidísima en los centros bursátiles de esta Corte nada mas.

Pocos años hace que dicho señor estaba al frente de una pequeña tienda de papeles pintados, hoy es dueño de cuantiosos bienes. Tan rápida carrera ha sido dignamente premiada por el señor Cánovas. No sé porque no han de hacer lo mismo con D. Raimundo Fernandez Villaverde y García Rivero.

Las medidas sanitarias de Toledo son como todas las de su género de muy diversa manera comentadas. Según noticias de hoy solo un caso sospechoso se presentó ayer; pero el acordonamiento sigue con todo su rigor. El Sr. Romero como buen andaluz es muy amigo de refranes, por eso dice: *lo que abunda no daña*.

Tenemos entre nosotros al padre Ceferino Gonzalez que viene á recibir el capelo cardenalino de manos de D. Alfonso.

El primero que le besó la mano en la estación fué el Sr. Pidal, y suponemos lo que pasaria entonces por las mientes del ilustre prelado; el recuerdo de otro beso; el de Judas.

Soy de V. affmo.,

*El Corresponsal.*

*Nota bene.* El Sr. marqués de Valle-ameno antiguo redactor de *La Union*, está imprimiendo, según se dice, un folleto contra el decreto de catedráticos supernumerarios del Sr. Pidal.

Saint-Omer Febrero 18...

Todo el invierno se ha pasado para Francisquita en esta fiebre de placeres, y no contenta con las fiestas que la ofrece nuestra villa, va á buscar á Lille, á Arras, á Dunkerque los bailes en los que brilla su gracia, los conciertos en los que aplauden su voz. ¿Lo diré? Raimundo, que á principios de invierno parecia encantado de los triunfos de su mujer, ya no los aplaude según creo más que por complacencia; varias veces se ha quejado de la multiplicidad de las fiestas, y en fin, ayer viendo á Josefina indisputada, expresó el deseo de quedarse en casa.

Más, como se trataba de un baile, Francisquita resistió, pretextando que lo que tenia su cuñada no ofrecia ningun peligro, y que, por consiguiente, no habia para qué hacerle aquel sacrificio; ¿por qué, pues, renunciar á una de las últimas reuniones de la estación? Obtuvo lo que quería; pero me pareció ver un secreto descontento en el semblante de marido.

Esta mañana he ido á ver á Francisquita; quejábbase de cansancio y de fastidio, y, según la costumbre de las personas que no saben emplear el tiempo, apresuraba el porvenir con sus deseos y anhelaba que el verano y los baños de mar le devolvieran fresca y fuerzas.

—Te consumes con esta vida mundana, le dije; quédate en tu casa, disfruta un poco del descanso entre tu marido y tu hijo, y tu salud volverá y estarás fresca y contenta como se debe estar á los veinte años.

—A los veinte años debe uno divertirse, según creo, me replicó con viveza. ¿Reservanse las fiestas para las mujeres de cuarenta, Octavia?—No, le dije, tratando de reirme, aunque los novelistas tratan de ponerlas á la moda; pero confiesa que el exceso de fiesta y de vigilias envejece y gasta hasta las mujeres de veinte años.—Estoy algo cansada, convengo en ello, pero al menos vivo. Una existencia como la que tú quisieras que llevara es una especie de muerte; yo no podría aguantarla.

Mi pobre niña, le dije; comprendes poco lo

siderados, esa fiebre de placeres que le devora, les ofenden menos que el poco amor que manifiesta á su marido y á su hijo.—¡No es esto lo que esperábamos! me han dicho con tristeza.

Le han dado todo: fortuna, posición, cariño, tesoro más precioso que el oro y que la plata; ¿y qué les ha devuelto en cambio?

Estas quejas despiertan á veces en mi corazón una especie de satisfacción orgullosa y condenable: confieso mi miseria, y pido á Dios me la perdone. A veces me digo.—¡Si me hubiera escogido! ¿Se hubiera quejado de mí? ¿No hubiera sido feliz?—Pero Dios me concederá su gracia para triunfar de esta debilidad culpable; al menos no me he descubierto, he defendido á Francisquita como debía hacerlo, y con tanto más calor, eal vez, cuanto que en el fondo estaba yo en las filas de sus acusadores. ¡Ah! ¡Quiero defenderla muy alto, y rezar por ella bajito! ¿No es mi hijo? ¿Y no sería un crimen el alegrarme de sus faltas? ¡Qué miserable es el corazón humano! Y cuando se sondan sus profundidades, cuando se vé de qué vergonzosos pensamientos es el receptáculo,

Noticias.

El señor gobernador de esta provincia dice lo siguiente en el *Boletín Oficial* correspondiente al día de ayer:

«Habiendo sido relevado este gobierno por órden telegráfico del Ilmo. Sr. Director general de Beneficencia y Sanidad de dar el parte diario sobre salud pública, puesto que el estado de la misma es satisfactorio en toda España, he dispuesto suspender este servicio los señores alcaldes de la provincia, sin perjuicio de que si ocurre en sus términos municipales el más leve caso sospechoso de una enfermedad epidémica ó contagiosa, me lo participen inmediatamente por el medio más rápido, evitando de este modo la responsabilidad consiguiente.»

Una pregunta nos sugiere la anterior disposición.

Si el estado de la salud pública es satisfactorio en toda España ¿porqué está acordonada la ciudad de Toledo como si en ella la epidemia cólera produjese víctimas sin cuento?

¿Habrá alguna alma caritativa que conteste á nuestra pregunta para que todos salgamos de dudas?

El capitán D. Isidro Urdaniz, ha sido destinado á la comandancia de Carabineros de esta provincia.

Bajo la presidencia del ministro de Hacienda, Mr. Leon Say, se ha constituido en París la Liga nacional contra todo aumento de precio en el pan y en la carne.

Falta hace en Santander una asociación por el estilo.

Ha tomado posesion del destino de oficial cuarto de la Administracion de Propiedades é Impuestos de esta provincia, D. Tomás de Vicente.

De Real órden se ha concedido premios de constancia á los individuos del Cuerpo de Carabineros de esta Comandancia, Domingo García García Rodríguez, Nicolás Roguer Martínez, Pedro Martínez Rojas, Rafael Cuelí Robledo y Antonio Herrera Rodríguez.

D. Eugenio Lasala Benedit, capitán del Cuerpo de Carabineros de esta Comandancia, ha sido trasladado á la de Bilbao.

Ha sido declarado cesante del cargo de Estanquero de Torrelavega, D. Salustiano Fernandez y Gonzalez, nombrando en su lugar á D. Eleuterio Diego.

Se ha repuesto en su destino de Estanquero número 1.º de Torrelavega á D. Carlos Rovira.

D. Ramon Penages, ha sido nombrado Estanquero del ayuntamiento de Vega de Pas.

Esta noche se verificará el estreno de la zarzuela en tres actos titulada *La Abadía del Rosario* original de D. Márcos Zapata y música del maestro Llanos.

Hoy cobrarán sus haberes los empleados del ayuntamiento de esta ciudad.

El Sr. Gobernador de la provincia, ha dispuesto suspender el parte diario sobre salud pública, que los Alcaldes venían dando á este gobierno.

En la segunda decena del mes de Noviembre último se han inscrito en este registro civil 13 matrimonios, 50 nacimientos y 48 defunciones.

En el Parlamento alemán, el diputado socialista Rebel, hablando del rigor que se despliega en el ejército alemán y de los duros ejercicios á que son sometidas las tropas, ha leído unos curiosos datos estadísticos, de los cuales resulta que, por cada soldado que se suicida en cualquiera de los ejércitos de Europa, en Alemania se dan la muerte catorce.

A continuacion fijamos la demostracion de los valores cotizados durante la semana.

ÚLTIMOS PRECIOS. DIFERENCIAS.  
Dia 22. Dia 29. Alza. Baja

Renta perpétua al 4 por 100 interior	59'55	59'90	0'35	0'00
Id. exterior.	60'10	59'95	0'00	0'15
Amortizable.	75'10	76'00	0'90	0'00
Billetes Cuba.	84'50	87'90	3'40	0'00
Cédulas Banco Hipotecario al 6 por 100.	101'60	101'60	0'30	0'00
Acciones Banco de España.	295'00	298'50	3'50	0'00

AYUNTAMIENTO DE SANTANDER.

SECCION DE ARBITRIOS.

Pesetas Ots.

Producto obtenido por el Ayuntamiento en el impuesto de consumos, en el período de

16 meses; que comprende desde Junio de 1879 á Setiembre de 1880 ambos inclusivos..... 1 209.736 57

Idem obtenido por el actual Ayuntamiento en los últimos 16 meses de su recaudacion ó sea desde Agosto de 1883 á Noviembre de 1884 ambos inclusivos.... 1.554.968 19

Idem obtenido por la Hacienda en los 16 meses de su administracion, anterior inmediata á la actual del Municipio, en los meses de Noviembre de 1880 á Febrero de 1882 ambos inclusive... 919.902 49

Diferencia recaudada de más por la actual administracion municipal, sobre la anterior de 1879-1880..... 345.231 62

Diferencia recaudada de más por la actual administracion municipal sobre la de la Hacienda..... 635.065 70

Recaudacion hecha por el anterior ayuntamiento en el mes de Noviembre de 1879.... 91.941 34

Idem id. por la Hacienda en el mes de Noviembre de 1880. 62.526 71

Idem id. por la id. en id. de Noviembre de 1881..... 64.415 55

Idem por el actual ayuntamiento en id. de Noviembre de 1882..... 77.588 01

Idem id. id. id. de Noviembre de 1883..... 93 431 55

Idem id. Noviembre de 1884.. 93.707 02

Santander 1.º de Diciembre de 1884—Valentin de Bolado.

NOTA. Estos productos corresponden exclusivamente al impuesto sobre artículos de consumo, no comprendiéndose en ellos, lo recaudado por arbitrio provincial, ni arbitrios generales entre los que se comprende el gancho del matadero.

OTRA. No se comprenden en los productos de la actual administracion, impuestos de la 2.º tarifa que recaudaba la Hacienda, y se hallan eliminados del recargo municipal, que hubiesen producido en los últimos doce meses 29.867 pesetas 03 céntimos.

El día 31 del actual se celebrará la subasta de la conduccion del correo de ida y vuelta entre las oficinas de Bilbao y Ramales.

El pliego de condiciones está de manifiesto en las oficinas del Gobierno civil y en la Administracion principal de correos de esta provincia.

El Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, ha acordado se promueva subasta pública del suministro de los artículos que al final se expresan, á la Casa de Caridad y Hospital de San Rafael, de esta poblacion; y en su consecuencia tendrá lugar el acto referido el día 13 del corriente mes, y á las 12 de la mañana, en el Salon de Sesiones de la Casa Consistorial.

El pliego de condiciones que sirve de base para la ejecucion de este servicio, que comprende el período de seis meses segun lo resuelto en el acuerdo aludido, se halla de manifiesto en el negociado correspondiente de la Secretaría Municipal á disposicion de los que quieran consultarle.

Los artículos que abraza esta subasta son los siguientes: pan, vino, carne, arroz, carbon mineral, tocino, alubias, lentejas, aceite, garbanzos y azúcar de caña blanca y dorada.

Las conferencias filosófico-teológicas sobre la familia, en sus relaciones con la sociedad y la religion, del R. P. Franco, han despertado grande interés entre muchas personas ilustradas, que acuden á la novena dedicada á la Purísima Concepcion, en la parroquia de Santa Lucía, escuchando complacidas la atractiva y razonada palabra del elocuente misionario dominico.

Hé aquí algunos datos sobre el Concilio que en breve se reunirá en los Estados-Unidos.

El Concilio que dentro de este mes debe celebrarse en Baltimore, será uno de los más numerosos é importantes despues del de Trento y prescindiendo del último del Vaticano. Tendrán asiento en el Concilio de Baltimore 88 Prelados, á saber: 13 Arzobispos, 60 Obispos y cinco Abades mitrados, á los cuales hay que agregar numerosos provinciales de las Ordenes religiosas, Superiores de Comunidades y Teólogos consultores de los Arzobispos y Obispos.

Para formarse idea de los recursos de que allí

disponen los católicos y del celo que despliegan los Prelados, baste saber que el Arzobispo de Nueva York, ciudad cuyo vecindario es protestante, en su mayoría, ha bendecido recientemente una capilla destinada al Asilo de Niños abandonados, asilo cuya ala principal ha costado más de 200.000 dollars, es decir, más de 4.000.000 de reales, y ha recogido en los últimos quince años más de 15.000 niños, recogidos casi todos en las aceras de las calles ó en las escaleras del mismo establecimiento caritativo, que hoy cuenta con 1.700 niños, cuya edad varía entre un día y dos años.

Cuando éstos niños cumplen los dos años, las Hermanas de la Caridad les envían con familias de su confianza que les adoptan por hijos y que ordinariamente les ocultan el secreto de su triste nacimiento.

El periódico *El Morning-Post* publica un despacho de Berlín dando una noticia que ha producido vivísima sensacion.

Dice que el príncipe de Bismarck está resuelto á vengarse de una manera caballeresca de la forma como Inglaterra cerró bruscamente la conferencia de Londres, que debía tratar de los asuntos egipcios.

Añade que el gran canciller prepara una sorpresa que vá á ser muy desagradable á Inglaterra.

Esta sorpresa debe referirse sin duda á algun proyecto relacionado con el Egipto, porque el corresponsal indica que Francia y Alemania están ya completamente de acuerdo para empezar en breve una campaña enérgica sobre la cuestion de dicho país.

Es horrible el siguiente episodio de que nos dan cuenta los periódicos de Pest:

Un drama horrible ha ocurrido en el fondo de Hungría. Un pope ruso de Kraneseora iba en un trineo, llevando á su mujer y un niño de cinco años, al pueblo de Loska, cuando de repente se vió rodeado por una banda de veinte lobos.

La mujer, que llevaba al niño en las rodillas, muerta de susto, le dejó caer en el camino; el padre dejó inmediatamente las riendas y saltó al suelo, mientras los caballos, espoleados tambien por el temor, emprendian una carrera vertiginosa.

En camino el pope hacia desesperados esfuerzos para salvar á su hijo, pero inútilmente. Logró matar dos lobos, pero sucumbiendo bajo el número, fué devorado con su hijo.

Al llegar el trineo á Loska, solo llevaba el cadáver de la mujer que habia muerto del susto en el camino.

Un parte del almirante Courbet, dice que el día 19 reventó por una causa que no se explica nada, una de las calderas del buque de guerra *Rigault Genouilli*, resultando dos maquinistas y once marineros y fogoneros muertos.

Añade que mandó ensayar otras cinco calderas y que dieron buenos resultados.

Aunque el buque ha sufrido algunas averías podrá continuar la campaña.

Se ejerce escrupulosa vigilancia para impedir que entre el carbon destinado á la escuadra, alguna mano criminal pueda introducir materias explosivas.

El gobernador de las Indias ha publicado un resumen del número de fieras y serpientes que se han destruido el año de 1882. que son: 18.591 animales salvajes y 322.421 serpientes; en el año de 1881, se dió muerte á 15.279 y 254.968 respectivamente de ambas clases de animales.

Las víctimas que en el año de 1882 causaron los animales feroces, fueron 22.125 personas y 46.707 cabezas de ganado; personas muertas lo fueron 895 por tigres, 278 por lobos, 297 por leopardos, 965 por diversos animales, y 19.519 por serpientes. Durante el año 1881 perecieron por esta clase de accidentes 21.527 personas y 43.669 cabezas de ganado.

En Europa desgraciadamente, las víctimas que causan las fieras tambien tienen alguna importancia: en Rusia, en 1 75, fueron devoradas por los lobos 161 personas, y en 1882 tuvieron igual fin 180 personas. Se calcula en 200.000 el número de lobos que hay en los bosques de Rusia.

Roma.

Con la reciente creacion de Cardenales, consta el Sacro Colegio de sesenta y tres Purpurados.

Su Santidad se ha dignado recibir en audiencia particular á Mons. Scotti, nuevo Prelado de Gagli y Pergola; al conde Schonborn, Obispo de Budwen (Bohemia); al Rector, Vice-Rector y á algunos alumnos del colegio Bohemio establecido en Roma y á una diputacion de monjes Benedictinos, compuesta del presidente de la Congregacion de Italia, del abad ordinario de San Carlos, del abad ordinario de Monte Cassino, del abad procurador general, del abad administrador y de dos monjes de Moravia, los cuales han dado las gracias á Nuestro Santísimo Padre por haber elevado á la púrpura cardenalicia primero al actual Arzobispo de Nápoles, y recientemente á otros dos hijos de San Benito, el Arzobispo de Palermo y el Arzobispo de Viena.

La Sagrada Congregacion del Santo Oficio ha declarado incurso en excomunion á los médicos y sacerdotes que asistan á los duelos con el propósito de prestar los auxilios de la ciencia médica y los espirituales en caso de derramamiento de sangre.

Con motivo del tercer centenario de San Carlos Borromeo, el ilustre periodista Margotti, director de *L'Unita* de Turin, ha enviado 12.000 liras más para el Obolo de San Pedro. Su Santidad le ha hecho dirigir, por medio del Cardenal secretario, una carta muy afectuosa y merecida.

Se ha verificado en el Vaticano la reunion preparatoria de la Congregacion que ha de formular su dictámen sobre la venerable Juana de Lestonnac, insigne sierva de Dios, que despues de haber edificado con su conducta como mujer casada, siendo modelo de esposas y de madres, muerto su marido, el baron de Montferrand, retiróse á un convento de Tolosa, fundando más tarde la Orden de las Hijas de María, no sin sufrir grandes contrariedades, vencer obstáculos que parecían insuperables y afrontar grandes humillaciones.

Movimiento de buques

ENTRADOS.

Vapor Ciudad de Cádiz, de 1.800 ts., capitán Chagnert, de la Habana con azúcar y tabaco para varios.

DESPACHADOS.

Quechemarin Industrial, de 50 ts., c. Azcárraga de Zumaya con cemento.

Vapor belga Reocin, de 200 ts., e. Fernandez, de Dunkuign con carga de tránsito.

Patache Carmina, de 38 ts., c. Piedra, de Gijón carbon.

FERNANDEZ Y GUTIERREZ.

2 — Carbajal — 2

Almacén de yeso, cal hidráulica y demás materiales de construccion.

Tabla de Francia en todos gruesos y anchos.

Fajos para cielos-rasos.

Merced á su fábrica movida al vapor, pueden servir el yeso con toda prontitud y economía.

Su buen servicio les permite tener la cal hidráulica siempre reciente.

En este almacén pueden verse las magníficas losetas á mármol y Portland de la acreditada fábrica de Bilbao de D. Simon Paul. 2

9-CALLE DE LA COMPAÑIA-9 LIQUIDACION.

De loza, cristal y calzado. Se traspasa la tienda en buenas condiciones para el comprador.

9-Calle de la Compañia.-9 9-30 a

Un joven de 16 años, con alguna instruccion, desea colocarse en una tienda de refino ó de telas. Informarán en la administracion de este periódico.

En la librería católica, calle del Puente, 16, acaba de recibirse un completo surtido de Calendarios americanos para el próximo año.

Libros de texto.

Se hallan de venta en la *Librería Católica*, calle del Puente, núm. 16.

Interesante.

Una persona de 36 años á la cual recomendarán personas de posicion, desea colocarse, bien de amanuense, camarero ó criado en una casa particular. En la calle de Daoiz y Velarde, núm. 29, habitacion sétima darán razon.

En la calle de Peña Redondas, se arrienda un edificio á propósito para cochera particular, en buenas condiciones, y con servicio para un matrimonio. Los que deseen tomarlo diríjense á don Victoriano Castanedo, calle Somorrostro.

15-3

Maiz y Alubias.

En el almacén de harinas de D. Leandro Hermosilla, Plazuela del Príncipe número 5. Se venden á precios muy arreglados y clases superiores. 6

Afectos y consideraciones devotas y eficaces

Añadidas á los ejercicios de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañia de Jesus, por el P. Francisco de Salazar, de la misma Compañia.

Se halla de venta en la librería del Puente, núm. 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

Imprenta Católica, Puente, 16.

# VAPORES-CORREOS

DE LA

## COMPANÍA TRASATLANTICA

ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

SERVICIO

PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.

SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los dias	5 y 25	DE CADA MES
	Málaga	7 y 27	
	Cádiz	10 y 30	
	Santander	20	
	Coruña	21	

Los vapores que salen los dias 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), PROGRESO y VERACRUZ, Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.  
LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.  
AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacifico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.  
NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.  
SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaiso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por apesentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 70 para Puerto-Rico y 80 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrea en el punto de destino.  
El vapor-correo

## CIUDAD DE CADIZ.

el destinado á salir de este puerto el dia 20 de Diciembre.

Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía

## ESQUELAS DE DEFUNCION.

Las personas que favorezcan esta casa (Punto, 16), con sus encargos, además de la economía y prontitud en el servicio que nos caracteriza disfrutará la ventaja de que se inserte gratis en el periódico la esquila ó tarjeta. Igual ventaja tendrán los que encarguen esquilas ó tarjetas de boda, etcétera, etcétera, si les conviniere.

## VAPORES-CORREOS

DE LA

## COMPANIA MEXICANA

TRASATLANTICA

El nuevo vapor-correo

## MÉXICO,

de 4.050 toneladas y 5.000 caballos de fuerza, clase 100 A. 1. en el Lloyds

CAPITAN MATA,

saldrá de Santander con escala en la Coruña, para

HABANA, PROGRESO Y VERACRUZ

el dia 21 de Diciembre.

ADMITE CARGA Y PASAJEROS

Rebaja á los pasajes de familia y billetes de ida y vuelta, éstos válidos por un año. Pasaje de entrepuente para la HABANA..... 125 pesetas. VERACRUZ..... 150 id.

A los señores pasajeros de entrepuente se les da pan fresco y vino diariamente. Los señores pasajeros deberán proveerse de un pasaporte, refrendado por el señor Gobernador civil de la provincia.

El registro de la carga se cerrará la antevíspera y el de pasaje la víspera de salida. Para más informes dirigirse al agente de la Compañía, D. ANGEL DEL VALLE, Muelle, núm. 27.

Nota importante.—Todas las mercancías conducidas por los vapores de esta Compañía, tienen el beneficio de 2 por 100 sobre los derechos de importacion en México.

Los señores pasajeros de ambas clases de entrepuente para Veracruz tienen derecho á recibir gratis de la Compañía en dicho puerto un billete de ferrocarril de tercera clase, para el punto de la República Mexicana que deseen dirigirsí siempre que tenga vía férrea, ó hasta el más cercano á ella.

## LA PERLA ANTI-GASTRALGICA

DEL

DOCTOR DELGADO

cura los padecimientos del estómago.

Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vómitos, vómitos despues de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburra, disenteria, y en general todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores informes dirigirse al autor.

Depósito.—Sevilla. El autor, Farmacia, Globo: Tetuan, 20, y en las principales Farmacias del Reino.

PRECIO DE CADA FRASCO, 24 REALES.

## INDICADOR DE SANTANDER.

### FERRO-CARRILES DEL NORTE

SALIDAS DE SANTANDER.

Tren-correo á las 9:55 mañana.  
Tren mixto, á las 3:35 tarde.

LLEGADAS A SANTANDER.

Tren-correo, á las 4:40 tarde.  
Tren mixto, á las 9:50 mañana.

### CORREOS.

Horas de entrada y salida de los mismos.

CORREOS TERRESTRES.	SALIDA DE LA		LLEGADA A LA	
	Administracion.	Estacion.	Estacion.	Administracion.
General.....	9:20 mañana.	9:55 mañana.	4:40 tarde.	5 tarde.
Torrelavega.....	3:05 tarde.	3:35 tarde.	9:50 mañana.	10,05 mañana.
Bilbao.....	1:45 tarde.	"	"	10 mañana.

  

CORREOS MARÍTIMOS.	DIAS EN QUE SALE DE SANTANDER LA CORRESPONDENCIA.	
Para las Islas Baleares.....	Domingo, Mártes y Viernes.	
" " Canarias.....	7, 14 y penúltimo de cada mes.	
" " Cuba y Puerto-Rico.....	7, 20 y 27 id. id.	
Islas Filipinas.	Vía de Barcelona	El antepenúltimo dia id. id.
	Vía de Marsella.	21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Setiembre, 8 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre.
Pqtes. franceses	Pará Puerto-Rico	22 de cada mes.
	Cuba y México.....	26 id. id.

### Servicio de reja.—De 8 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde.

Recogida de los buzones.—El de la administracion principal, á las 9 y 10 de la mañana para el correo general é interior: los de esta capital, á las 8 de idem, y el de la estacion del ferrocarril á las 9:45 de la mañana.

Para Bilbao y Torrelavega, á la 1:30 de la tarde.

Para el interior, á las 4 de la tarde.

Certificados.—El despacho de certificados estará abierto desde las 7:30 de la mañana hasta las 8, y desde las 9 á las 12 de la misma. Por la tarde desde las 3 á las 6.

Recepcion y entrega de papel del Estado y valores declarados, desde las 7 de la mañana á las 12 de la misma, y desde las 3 á las 6 de la tarde.

Las reclamaciones de certificados podrán hacerse de 10 á 12 de la mañana.

Para Bilbao se admiten certificados hasta la una de la tarde y para Torrelavega hasta las 3 y 30 de la misma.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certificados.

Tarifa para Ultramar.—Cuba y Puerto-Rico: cartas sencillas, franqueo obligatorio, 80 céntimos.

Filipinas y Fernando Póo: cartas sencillas, 50 céntimos; certificadas, 75 céntimos.

Nota.—El franqueo de la correspondencia para Puerto-Rico y Habana por el paquete francés, es el de las tarifas para el extranjero, ó sea á razon de 40 céntimos de peseta por cada 15 gramos de peso en las cartas y de 10 céntimos de peseta por cada 50 gramos en los periódicos é impresos, siendo el derecho de certificado de 75 céntimos de peseta.

Telegrafos.—Este servicio es permanente en esta capital.

### SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera

	MAÑANA.	TARDE
Santander al Astillero.....	8.45 y 12	2, 3.50 y 5 discrecional.
Astillero á Santander.....	8 y 10	1, 2.45 y 4.45
Santander al Cespedon.....	8.45	3.30
Cespedon á Santander.....	7.45	4.30
Santander á Pedreña y Puntal.....	7	2, y 3.30
Puntal y Pedreña á Santander.....	7.45, 9.15 y 12.15	2.45, 4.15

### DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los dias un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administracion del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las

administraciones de los Sres. Catalan y Horga. Para Santoña coche diario á las 2 de la tarde alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

## LA RELIGION.

ESTUDIOS FILOSÓFICO-TEOLÓGICOS

POR EL ILUSTRISIMO SEÑOR

D. VICENTE SANCHEZ DE CASTRO

OBISPO DE SANTANDER.

Esta obra abraza un plan completo de Religion, en el que su docto autor desenvuelve con orden y preciso encadenamiento, castizo lenguaje, claro y vigoroso raciocinio, las verdades del dogma y de la moral católica desde sus principios fundamentales, impugnando á la vez los errores y sistemas filosóficos opuestos á la doctrina revelada.

El censor de este libro, Sr. Canónigo y Rector del Seminario de Leon D. José Tomás de Mazarrasa, y el Excmo. Sr. Obispo de aquella diócesis, bajo cuya aprobacion se ha publicado, recomiendan eficazmente su lectura como medio de adquirir sólida y cumplida instrucción en materias religiosas.

Forma un tomo en 4.º de 827 páginas y se vende en esta Librería Católica, Puento, 16, al precio de 5 pesetas.

## IMPORTANTE.

En la librería Católica, Puento, 16, se halla de venta el importante libro titulado CASUS CONSCIENTIE al precio de 20 reales en rústica y 26 en pasta.

Este libro es de grandísima utilidad para los señores sacerdotes, pues en él hallarán resolucion á las dudas que tuvieren acerca del liberalismo en todas sus manifestaciones.

Tambien se vende en el mismo establecimiento los Ejercicios espirituales de San Ignacio iguales á los que usan los Padres de la Compañía de Jesus.

Esta obra se vende á seis reales en rústica.